

# SLOVO ÚVODEM

Vážení čtenáři,

budoucnost politiky soudržnosti Evropské unie po roce 2013 je ústředním tématem čísla, které se vám právě dostává do rukou. Tato politika, mající často přímý územní dopad, ovlivňuje výrazným způsobem regiony a obce. Objem finančních prostředků na ni určených pro Českou republiku v současném programovém období 2007–2013 představuje významný stimul rozvoje. Jestli tomu tak bude i v budoucnu – po roce 2013 – není však jisté. Rozběhnuvší se evropská diskuse bude muset odpovědět na otázky, jak velký důraz na ni bude kladen – dnes podílem převyšujícím jednu třetinu unijního rozpočtu představuje nejvýznamnější politiku EU vůbec – a také na to, jak bude koncipována – například zda budou podporovány pouze „chudé“ nebo „všechny“ regiony, jaké bude postavení tzv. tranzitních regionů (může se velmi týkat Česka) aj. A o to se začíná již dnes „hrát“.

Úvodní články v I. a II. rubrice vám umožní lépe porozumět procesu přípravy a také možným pojetím budoucí politiky soudržnosti EU. Další příspěvek se zabývá třetí, doposud ne zcela jednoznačně definovanou, dimenzí kohezní politiky EU, tedy územní soudržností. K posílení územní dimenze politiky soudržnosti EU by měla napomoci snaha o „rehabilitaci“ dokumentu Stav a perspektivy území EU, které se věnuje jeden z autorů. S institucemi zajišťujícími implementaci kohezní politiky EU na úrovni regionů soudržnosti a s příklady projektů spolufinancovaných z Regionálního operačního programu Severovýchod vás seznámí ve svých příspěvcích zástupci Regionální rady zmíněného regionu soudržnosti. Rubriku Názory a diskuse doplňuje teoretický článek zaměřený na systémové pojetí veřejných prostorů měst.

III. rubriku otevírá příspěvek ze semináře programu ESPON, který mimo jiné přináší podrobný popis některých projektů. Další články informují o vybraných činnostech Ústavu územního rozvoje, v podstatě jde o tři „monitoringy“ – územně plánovací činnosti, mikroregionů a průměrných cen dopravní a technické infrastruktury.

Kromě pravidelných příloh jsou součástí čísla rovněž dvě přílohy mimořádné. V prvním případě jde o metodickou pomůcku, která má napomoci úřadům územního plánování při aktualizaci rozboru udržitelného rozvoje území v ÚAP obcí. Druhou je materiál vydaný k 15. výročí činnosti Ústavu územního rozvoje, který představuje jeho vybrané úkoly.

*vaše redakce*